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REGIONE CALABRIA 
Il Presidente 

E p.c. 
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Prot. N. 283672 del 22/06/2023 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

Al Consigli ere 
Dott. Davide ·ràvemise 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEI>I 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n.142f12A .. Situazione nuovi ospedali della Sibaritide, 
di Vibo valentia e della Piana di Gioia Tauro"- Proponente il Consigliere regionale Tavernise. 
Trasmi3sione risposta. 

Con ritèrimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette per gli adempimenti 

di competenza, la risposta, completa di allegato, del Dipartimento Tutela della Salute e Servizi 

Socio-Sanitari, prot. 277103 del 19 giugno 2023. 
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REGIONE CALABRIA 
DiPartimento 'Tutela della Salute. Servizi Socio-Sanitari" 

e p.c. 

Capo di Gabinetto 

del Presidente della Giunta Regionale 

Segretariato Generale della Giunta Regionale 

Oggetto: Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 142/121\ dell'on. Davide Tavernise "Situazione 
nuovi ospedali della Sibaritide, di Vibo Valentia e della Piana di Gioia Tauro". 

Con l'interrogazione in oggetto, rivolta dall'on. Davide Tavernise al Presidente della Giunta regionale, 

anche nella qualità di Commissario ad acta l'attuazione del Piano di rientro dai disavanzi del Sistema 

sanitario nella Regione Calabria, si chiede di sapere: 

l) se e come intende assumere ogni utile e necessaria iniziativa nei riguardi del Commissario ad acta 

per l'attuazione del Piano di rientro dal disavanzo del settore sanitario della Regione Calabria per 
quanto riguarda il reperimento dei fondi necessari al riavvio dei lavori, al momento fermi, per 

l'ospedale della Sibaritide e per avere contezza in merito al rispetto della tempistica indicata per i 

tre ospedali in sede di Commissione dal dirigente del Settore edilizia sanitaria ed investimenti 

tecnologici e ai motivi di eventuali ritardi; 

2) il cronoprogramma per ognuno dei nuovi ospedali, con un dettagliato piano dei lavori dei prossimi 
mesi e fino all'ultimazione e messa in esercizio e dei fondi disponibili per il completamento o l 'avvio 

delle opere; 

3) quale sia la situazione attuale in merito alla sottoscrizione del/ 'accordo di programma con il 

Ministero della Salute e se siano risolte o come risolvere le problematiche relative al nuovo Piano 

Economico Finanziario, al progetto di variante, alle criticità legate a/l 'aumento del costo 

dell'opera e al reperimento dei fondi per poter riiniziare in tempi brevissimi i lavori di 

completamento dell'ospedale della Sibaritide e non accumulare altri ritardi rispetto alla messa in 

esercizio prevista; le problematiche relative alla acquisizione della piena disponibilità dell'area e al 

progetto esecutivo per l'ospedale di Vibo Valentia; le problematiche relative al progetto definitivo, 

ai fascicoli delle varianti, al nuovo Piano Economico Finanziario, al piano per l'interramento 

dell'elettrodotto e al progetto di adduzione idrica per l 'ospedale della Piana di Gioia Tauro. 
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In ordine a quanto richiesto, si trasmette la relazione prodotta dal Dirigente dell'U.O.A. "Investimenti 

Sanitari", avente prot. n. 276760 del 19/06/2023 ove, con riferimento al primo quesito, è precisato che 

al momento, non sussistono condizioni particolari che lascino prefigurare ritardi rispetto ai tempi 

stabiliti dagli atti relativi alle procedure di realizzazione dei tre Nuovi Ospedali. 

Con riferimento al secondo quesito afferente al cronoprogramma, è precisato che, riguardo al Nuovo 
Ospedale della Sibaritide i tempi di riavvio dei lavori sono dettati dal completamento dell'attività di 

verifica del progetto delle varianti, della procedura di riequilibrio del PEF, di approvazione della 

variante stessa e di sottoscrizione dell'atto aggiuntivo al Contratto di Concessione, che stabilirà, in via 

negoziale, i tempi di completamento dell'opera; riguardo al Nuovo Ospedale di Vibo Valentia, il tempo 

di realizzazione dell'opera è stabilito in 1.116 giorni dalla consegna dei lavori, avvenuta in data 17 
maggio 2023; riguardo al Nuovo Ospedale della Piana di Gioia Tauro i tempi di riavvio dei lavori sono 

dettati dal completamento dell'attività di veri fica del pro getto definitivo dell'opera, la cui consegna è 
programmata per il prossimo 28 giugno 2023, della procedura di riequilibrio del PEF, di approvazione 

del progetto definitivo e delle varianti connesse e di sottoscrizione dell'atto aggiuntivo al Contratto di 

Concessione, che stabilirà, in via negoziale, i tempi di completamento dell'opera. 

Infine, per quanto concerne il terzo quesito, è dettagliatamente precisato che: 

per la sottoscrizione dell'Accordo di Programma con il Ministero della Salute, finalizzato alla 

copertura finanziaria dei maggiori costi dei nuovi ospedali della Sibaritide e della Piana di Gioia 
Tauro, dovuti al caro materiale ed alle varianti, si precisa che il relativo iter istruttorio potrà essere 
avviato soltanto dopo la definizione e quantificazione delle varianti al progetto esecutivo del nuovo 

ospedale della Sibaritide, di cui all'OdS del RUP n. 6 del 15/03/2023, e delle varianti al progetto 

definitivo, rispetto al progetto preliminare approvato, di cui all'OdS del RUP n. 7 del 27/02/2023, 
prorogato con OdS n. 8 del l 0/05/2023. 

Per la sottoscrizione di un Accordo di Programma tra il Ministero della Salute e la Regione 

interessata è necessaria l'elaborazione dei seguenti atti: protocollo d'intesa; documento 

pro grammatico (da redigere secondo la guida metodologica denominata MexA - Metodologia ex 
Ante); articolato contrattuale; schede tecniche relative ai singoli interventi. 

Per la stipula dell'Accordo di Programma e la successiva ammissione a finanziamento degli 

interventi, la Regione Calabria dovrà seguire l'iter procedurale previsto dall'accordo tra il 
Governo, le Regioni e le Province Autonome di Trento e di Bolzano del 28 febbraio 2008. 

Riguardo al Nuovo Ospedale di Vibo Valentia, le aree sono già nella disponibilità della Regione 

Calabria ed il progetto esecutivo è in fase di verifica; per ottemperare alle prescrizioni dettate 

dall'Autorità di Bacino Distrettuale dell'Appennino Meridionale in un parere rilasciato nel mese di 

aprile 2021, è stato predisposto uno specifico piano di sicurezza idraulica dell'area ospedaliera, per 
il quale è in fase di installazione un sistema di monitoraggio delle precipitazioni e dei deflussi nel 

Fosso Calzone; previo collaudo del sistema di monitoraggio, si darà avvio ai lavori del progetto 

esecutivo stralcio, consegnati in data 17 maggio 2023. 

Riguardo alle problematiche relative al progetto definitivo, ai fascicoli delle varianti, al nuovo 

Piano Economico Finanziario dell'ospedale della Piana di Gioia Tauro, si rappresenta che il RUP, 

con i sopracitati ordini di servizio n. 7 e 8, ha fissato al 28/06/2023 il termine per la presentazione 

del progetto definitivo ed al 13/07/2023 il termine per la consegna dei fascicoli delle varianti, che 
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costituiscono documenti propedeutici per poter procedere al riequilibrio del Piano Economico e 

Finanziario. 

Riguardo al piano per l'interramento dell'elettrodotto e al progetto di adduzione idrica per 

l'ospedale della Piana di Gioia Tauro, si fa presente che i lavori di interramento nell'area 

dell'ospedale sono in corso di esecuzione e verranno ultimati entro il mese di settembre 2023; il 

progetto di adduzione idrica, invece, è in fase di sviluppo da parte di SORICAL S.p.A. 

Si allega: relazione prodotta dal Dirigente dell'U.O.A. "Investimenti Sanitari", avente prot. n. 276760 

del I 9/06/2023. 

Distinti saluti 

Il Dirigente Generale 
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Dirigente Generale 
D•n�rtnTIPintn Tutela della Salute e Servizi Socio-Sanitari 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 142/12J\ dell'on. Davide Tavernise "Situazione nuovi 
ospedali della Sibaritide, di Vibo Valentia e della Piana di Gioia Tauro". 

Con l'interrogazione in oggetto, rivolta dall'an. Davide Tavernise al Presidente della Giunta regionale, 

anche nella qualità di Commissario ad acta l'attuazione del Piano di rientro dai disavanzi del Sistema 
sanitario nella Regione Calabria, si chiede di sapere: 

l) se e come intende assumere ogni utile e necessaria iniziativa nei riguardi del Commissario ad acta 

per l'attuazione del Piano di rientro dal disavanzo del settore sanitario della Regione Calabria per 

quanto riguarda il reperimento dei fondi necessari al riavvio dei lavori, al momento fermi, per 

l'ospedale della Sibaritide e per avere contezza in merito al rispetto della tempistica indicata per i tre 
ospedali in sede di Commissione dal dirigente del Settore edilizia sanitaria ed investimenti 

tecnologici e ai motivi di eventuali ritardi; 

2) il cronoprogramma per ognuno dei nuovi ospedali, con un dettagliato piano dei lavori dei prossimi 

mesi e fino all'ultimazione e messa in esercizio e dei fondi disponibili per il completamento o l 'avvio 

delle opere; 

3) quale sia la situazione attuale in merito alla sottoscrizione dell'accordo di programma con il 
Ministero della Salute e se siano risolte o come risolvere le problematiche relative al nuovo Piano 
Economico Finanziario, al progetto di variante, alle criticità legate all'aumento del costo dell'opera 
e al reperimento dei fondi per poter riiniziare in tempi brevissimi i lavori di completamento 

dell'ospedale della Sibaritide e non accumulare altri ritardi rispetto alla messa in esercizio prevista; 
le problematiche relative alla acquisizione della piena disponibilità dell'area e al progetto esecutivo 

per l'ospedale di Vibo Valentia; le problematiche relative al progetto definitivo, ai fascicoli delle 

varianti, al nuovo Piano Economico Finanziario, al piano per l'interramento dell'elettrodotto e al 

progetto di adduzione idrica per l'ospedale della Piana di Gioia Tauro. 

Per quanto di competenza della scrivente UOA "Investimenti Sanitari", si rappresenta quanto segue. 

********************** 

l )  Le ulteriori risorse che si dovessero rendere necessarie a seguito dell'approvazione delle varianti al 

progetto esecutivo del nuovo ospedale della Sibaritide, di cui all'OdS del Responsabile Unico del 

Procedimento n. 6 del 15/03/2023, potranno essere rinvenute a valere sulle disponibilità residue dei 

fondi stanziati dali 'art. 20 della legge n. 67/88, che ad oggi ammontano ad euro 365 M€, al netto delle 

risorse incorso di programmazione. 

Al momento, non sussistono condizioni particolari che lascino prefigurare ritardi rispetto ai tempi 
stabiliti dagli atti relativi alle procedure di realizzazione dei tre Nuovi Ospedali. 

2) Riguardo al Nuovo Ospedale della Sibaritide i tempi di riavvio dei lavori sono dettati dal 
completamento dell'attività di verifica del progetto delle varianti, della procedura di riequilibrio del 

PEF, di approvazione della variante stessa e di sottoscrizione dell'atto aggiuntivo al Contratto di 

Concessione, che stabilirà, in via negoziale, i tempi di completamento dell'opera; riguardo al Nuovo 
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Ospedale di Vibo Valentia, il tempo di realizzazione dell'opera è stabilito in 1.116 giorni dalla 

consegna dei lavori, avvenuta in data 17 maggio 2023; riguardo al Nuovo Ospedale della Piana di 

Gioia Tauro i tempi di riavvio dei lavori sono dettati dal completamento dell'attività di verifica del 

progetto definitivo dell'opera, la cui consegna è programmata per il prossimo 28 giugno 2023, della 
procedura di riequilibrio del PEF, di approvazione del progetto definitivo e delle varianti connesse e di 
sottoscrizione dell'atto aggiuntivo al Contratto di Concessione, che stabilirà, in via negoziale, i tempi 

di completamento dell'opera. 

3) Riguardo alla sottoscrizione dell'Accordo di Programma con il Ministero della Salute, finalizzato alla 

copertura finanziaria dei maggiori costi dei nuovi ospedali della Sibaritide e della Piana di Gioia 

Tauro, dovuti al caro materiale ed alle varianti, si precisa che il relativo iter istruttorio potrà essere 
avviato soltanto dopo la definizione e quantificazione delle varianti al progetto esecutivo del nuovo 

ospedale della Sibaritide, di cui all'OdS del RUP n. 6 del 15/03/2023, e delle varianti al progetto 

definitivo, rispetto al progetto preliminare approvato, di cui all'OdS del RUP n. 7 del 27/02/2023, 

prorogato con OdS n. 8 del10/05/2023. 
Per la sottoscrizione di un Accordo di Programma tra il Ministero della Salute e la Regione interessata 

è necessaria l'elaborazione dei seguenti atti: protocollo d 'intesa; documento programmatico (da 

redigere secondo la guida metodologica denominata MexA - Metodologia ex Ante); articolato 

contrattuale; schede tecniche relative ai singoli interventi. 

Per la stipula dell'Accordo di Programma e la successiva ammissione a finanziamento degli interventi, 

la Regione Calabria dovrà seguire l'iter procedurale previsto dall'accordo tra il Governo, le Regioni e 
le Province Autonome di Trento e di Bolzano del 28 febbraio 2008. 

Riguardo al Nuovo Ospedale di Vibo Valentia, le aree sono già nella disponibilità della Regione 

Calabria ed il progetto esecutivo è in fase di verifica; per ottemperare alle prescrizioni dettate 

dali' Autorità di Bacino Distrettuale dell'Appennino Meridionale in un parere rilasciato nel mese di 
aprile 2021, è stato predisposto uno specifico piano di sicurezza idraulica dell'area ospedaliera, per il 

quale è in fase di installazione un sistema di monitoraggio delle precipitazioni e dei deflussi nel Fosso 

Calzone; previo collaudo del sistema di monitoraggio, si darà avvio ai lavori del progetto esecutivo l 
stralcio, consegnati in data 17 maggio 2023. 

Riguardo alle problematiche relative al progetto definitivo, ai fascicoli delle varianti, al nuovo Piano 
Economico Finanziario dell'ospedale della Piana di Gioia Tauro, si rappresenta che il RUP, con i 

sopracitati ordini di servizio n. 7 e 8, ha fissato al 28/06/2023 il termine per la presentazione del 

progetto definitivo ed al 13/07/2023 il termine per la consegna dei fascicoli delle varianti, che 

costituiscono documenti propedeutici per poter procedere al riequilibrio del Piano Economico e 

Finanziario. 

Riguardo al piano per l'interramento dell'elettrodotto e al progetto di adduzione idrica per l'ospedale 

della Piana di Gioia Tauro, si fa presente che i lavori di interramento nell'area dell'ospedale sono in 

corso di esecuzione e verranno ultimati entro il mese di settembre 2023; il progetto di adduzione 

idrica, invece, è in fase di sviluppo da parte di SORICAL S.p.A. 

Cordiali saluti. 

Il Dirigente dell'UOA 




